

2025年11月

26日
星期三

乙巳年十月初七 今日4版
解放军报社主办 第5485期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

山东省威海市军地探索构建“点单式”思政教育体系——

变“大水漫灌”为“精准滴灌”

■商小兵 管水锁 本报特约记者 于安丰

“黄宗德老英雄先后参加渡江战役、抗美援朝战争，体内至今仍留有3块弹片。他总说：‘能为国家打仗，是一辈子的光荣’……”11月中旬，由山东省荣成市教育和体育局“点单”、荣成市人武部“接单”的“国旗荣耀·青春绽放”主题思政课，在该市中小学巡回展开。荣成市女子民兵排班长王莹讲述“共和国勋章”获得者黄宗德的故事，深受中小学生欢迎。

2023年，威海市建成千里海疆爱国主义教育示范带，串联起138处爱国主义教育基地，但如何让区域内的红色资源真正“活”起来、“火”起来，精准匹配军地思政课多元需求，军地各级都在积极探索实践。今年初，山东省威海军分区主动发挥协调军地、面向三军的优势，联合市委、市直机关工委、市退役军人事务局及驻军单位，创新构建“点单一派单一接单一评单”思

政教育体系，让思政课从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。

威海军分区领导介绍，在这一体系中，“点单”聚焦“需求精准”，军地各单位根据所需填写《思政教育需求清单》，明确教育主题、受众群体、时间节点等信息；“派单”突出“资源匹配”，军地联合成立思政教育协调小组，对照需求清单，从包括党校教师、红色讲解员、部队优秀教员的50余位师资库，以及80余个精品课程中，精准筛选资源，确保人岗适配、课需对应；“接单”注重“定制化落地”，承接单位根据需求细化教学方案，让教育内容贴合受众；“评单”强化“效果闭环”，需求方通过满意度评分、意见反馈等方式，评价教育成效，推动授课服务持续优化。

该思政教育体系构建以来，红色资源“富集区”荣成市，成为“点单式”服务的实践样本。该市人武部主动对接市

委宣传部、市教育局和体育局等15个部门，以及多家驻军单位，梳理形成“师资共享、场地共用、活动共办”活动路径，提升思政课落实质量。前段时间，驻军某部组织传统教育现地教学，他们提交“红色研学+战斗精神培育”的“点单”需求后，市人武部联合多部门当天便规划出“天福山起义旧址—郭永怀事迹陈列馆—荣成革命烈士陵园”等红色教育路线，该部官兵在旧址听革命故事，在纪念碑前谈初心感悟，让红色历史和战斗精神可感可及。该部二级上士张一平感慨地说：“跟着红色路线走，抽象的理论、宏大的历史叙事与具体的人物、鲜活的故事紧密结合，让教育过程成了一次触动心灵的旅程。”在最终的“评单”环节，该部打出了“优”。

“点单式”服务不仅让驻军部队的思想政治教育提质升级，也让地方单位的“个性化”需求得到满足。9月上旬，山东大学（威海）艺术学院提出“红色文化浸润”活动需求，军地思政教育协调小组第一时间将“订单”派给了山东省军区威海离职干部休养所。双方共同策划，精心排演红色舞台剧《薪火相传·丹心永驻》，通过离休所老干部讲述革命经历，首演便取得成功。威海市第二实验小学“点单”国防启蒙教育后，军分区专门派参加过九三阅兵的女民兵到该校担任校外辅导员，通过开展队列训练、国防知识讲座、军事装备模型展示等活动，让学生们在体验中强化国防观念。

“点单式”服务打破军地壁垒，在资源共享的同时，提高了思政教育的针对性和吸引力。威海军分区政治工作处领导介绍，截至目前，军地已开展定制化思政教育活动40余场，驻军官兵、学校师生、社区居民等1.2万余人次参加活动，收到了良好教育效果。



“真正的共产党员，致敬！”“刻在骨子里的信仰，我们学习的楷模！”“愿老英雄健康长寿！”“向老兵致敬！愿老兵平安！”“祝老人家早日康复！”……连日来，一段九旬老兵党员癌症手术前独自离开医院去交党费的视频刷屏网络，众多网友纷纷跟帖留言，致敬问候这位老人。

11月11日上午，新疆库尔勒市公安局恰尔巴格乡派出所接到一个报警求助电话。报警人称，家里91岁的老人不见了。老人身患食管癌，当天上午预约了手术。不料，趁着家人不注意，他独自离开医院，一直没回来。入冬的库尔勒，气温已降到零下，风吹在脸上，像刀割一样疼，老人只穿了单薄的衣服。得知情况后，派出所立即启动快速寻人机制，40多分钟后，在距医院3公里的一个小区里，发现了迷路的老人。当辅警吴戈琛、王金龙见到老人时，他说的第一句话是：“我要去交党费！”

老人叫童培远，是库尔勒市永安街道恰尔巴格社区的一名老党员。有着67年党龄的他，给自己定了个“铁规矩”：“每月10日，必须亲手将党费交给组织。”在童培远心目中，按时交纳党费是比其他事都更紧要的事。这次住院错过了交纳时间，他十分着急，加上担心自己下不了手术台，便决定趁着还能走动，赶紧把党费交了。于是，在家人去打开水的时候，他套上一件薄外套就离开了医院。因年齡大记忆力差，他出门不久就迷了路，一个人在寒冷的街头徘徊了1个小时。

听完童培远女婿刘书奇讲述老人“失踪”的原委，吴戈琛和王金龙眼眶湿润了。在返回医院的车上，俩人一起安抚童培远：“您安心做手术，交党费的事，我们帮您办！”

所幸的是，老人身体状况稳定，手术如期进行。

第二天，当天的出警人员自发来到医院看望术后的童培远。此时，躺在病床上的他，仍没忘记交党费的事。刘书奇提议代他交纳，但老人仍执意要亲手交。于是，童培远的女儿小红联系社区工作人员来到病房。当工作人员从童培远手中接过党费时，他这才如释重负。

1953年，19岁的童培远参军入伍，随即奔赴抗美援朝前线。1958年7月1日，在军营历练5年的童培远，光荣加入中国共产党。

“按时交纳党费，是党员最基本的觉悟。”童培远告诉记者，这个要求已刻进骨子里，一辈子也忘不了。

■谢金明
本报特约记者
胡 铮

众多网友发帖致敬问候老人

新疆库尔勒九十一岁患癌老兵童培远手术前念念不忘交党费——



连日来，安徽省淮北市杜集区人武部联合区退役军人事务局为2025年下半年入伍的新兵家庭悬挂光荣牌。

郭 林 摄

贵州省贵阳市乌当区人武部组织民兵骨干宣传党的二十届四中全会精神

“戎耀宣讲队”走进村庄

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯 商坤、刘洪璋报道：“快板响，精神扬，迷彩宣讲进村庄，四中全会精神讲一讲，‘十五五’规划指方向……”11月12日，在贵州省贵阳市乌当区新堡布依族乡新时代文明实践站，伴着清脆的快板声，区人武部“戎耀宣讲队”党的二十届四中全会精神宣讲活动拉开序幕。“快板+直播”，既带‘兵味’又接地气

气，深受群众喜欢。”看到现场和直播间里群众十分活跃，该乡领导眉开眼笑。

“民兵亦兵亦民，推动党的二十届四中全会精神进村入户有着天然优势。”该区人武部领导介绍，他们遴选民兵理论骨干，组建由15名退役军人组成的“戎耀宣讲队”，在先学一步、深学一层基础上，认真梳理群众关心的新思

想、新理念、新论断，精心编排节目，以“快板+直播”的方式，到各村寨和旅游景点巡回宣讲。

“我们的口号是‘群众在哪，宣讲到哪；人群在哪，宣讲的舞台在哪。’”宣讲队队员谢程告诉笔者，组队伊始，区人武部领导就要求每名队员和每场宣讲，都要把全会精神与人民群众的生活紧密结合，“不光要让群众愿意来，来了还要坐得住、乐意听、记得牢”。同时，要积极回应群众所想、所惑、所盼，把宣讲讲到群众心坎上。

“乡村治理究竟咋搞才更加有效？”在羊昌镇小寨村宣讲现场，刚听完宣讲的村民黄凯就“十五五”规划建议中“加强乡村治理，完善社区治理”的相关部署提问。“乡村治理重点要发挥村规民约的作用，加强家庭家教家风建设，推进移风易俗，有效治理婚丧嫁娶中的陋习等问题。通过加强乡村治理，直接减少群众因高价彩礼、乱办酒席产生的支出负担，缓解群众经济压力，让大家的收入多用于实际生产和生活消费。我们相信，随着乡村治理的进一步深入，乡亲们的日子会越来越好、越过越甜。”宣讲队队员程杰的回答，赢得现场一阵掌声。

“群众关心什么、希望了解什么，我们就宣讲什么。”程杰告诉笔者，连日来，在“戎耀宣讲队”的不懈努力下，该区干部群众对党的二十届四中全会精神的学习理解更透彻，贯彻落实的劲头更足。

第二届全国少年军校国防科技体育大赛举行

本报讯 王沫榛、文金明报道：11月21日至22日，第二届全国少年军校国防科技体育大赛在湖南省邵阳市隆回县舞星学校举行，来自四川、浙江、广东、山东、黑龙江、内蒙古、湖南等省市自治区的47支中小学代表队600余名选手参加。

本届大赛以“国防铸魂、科技赋能、体育砺志”为主题，设置军事技能类和国防科技类两大比赛类别，包括手榴弹投掷、自动步枪射击、定向越野、障碍跑接力、无人机任务、无人主战坦克越障等8项竞技项目，旨在通过多元项目融合，培育青少年国防观念，提升军事科技技能，增强国防体育综合素质。

“加强青少年国防教育，提升青少年身体素质、科技素养和国防意识，关系国家长治久安和民族复兴。大赛将

爱国主义、集体主义、革命英雄主义精神融入体育竞技之中，将科技探索与国防知识学习相结合，为广大青少年提供一个锤炼意志、学习技能、展示风采、交流共进的平台。”大赛组织者告诉笔者，目前全国少年军校约3万余所，本届大赛参赛选手中最小的9岁、最大的19岁。此次大赛既是对少年军校教育成果的一次集中检验，也是深化青少年国防教育、培塑新时代接班人的重要举措。

本届大赛由全国青少年体育联合会指导，全国青少年体育联合会国防体育教育分会、隆回县人民政府共同主办。

■本版责任编辑 卢 军